

Этнологическая наука Казахстана понесла тяжелую утрату. 15 мая 1998 г. на 69-м году жизни после тяжелой болезни скончался видный казахский этнограф, главный научный сотрудник Института истории и этнологии им. Ч.Ч. Валиханова НАН РК, доктор исторических наук, профессор Марат Сабитович Муканов. Известный ученый ушел из жизни в расцвете творческих сил, полный научных планов.

Он родился 14 ноября 1929 г. в Петропавловске Северо-Казахстанской обл. В 1949–1952 гг. М.С. Муканов учился на историческом факультете Московского государственного университета, а затем в 1953 г. перевелся на исторический факультет Казахского государственного университета в Алма-Ате и окончил его в 1954 г. Более 40 лет М.С. Муканов проработал в Институте истории и этнографии Академии наук Казахстана, где он начал свою трудовую деятельность младшим научным сотрудником и вырос до заведующего отделом этнологии. В 1972 г. Марат Сабитович защитил кандидатскую диссертацию на тему: «Этнический состав и расселение казахов Среднего жуза», а в 1989 г. докторскую – «Женские художественные промыслы казахов (историко-этнографическое исследование)».

М.С. Муканов был незаурядным ученым, замечательным организатором полевых этнографических экспедиций. Более четверти века он проводил сбор материала в самых глубинных районах Казахстана. Его активные полевые исследования органически сочетались с поисками архивных и музейных материалов в Алма-Ате, Ташкенте, Москве, Санкт-Петербурге и других городах. Многолетние изыскания на различные темы по этнографии и этнологии казахского народа позволили ему опубликовать более 200 научных работ, в том числе ряд крупных монографий («Родоплеменной состав и расселение казахов», в соавт., 1968 г.; «Этнический состав и расселение казахов Среднего жуза», 1974 г.; «Казахские домашние художественные ремесла», 1979 г.; «Казахская юрта», 1981 г.; «Казак жерінің тарихы» – «Формирование этнической территории казахов», 1994 г. и др.). Один только перечень названий этих работ указывает на широкий спектр исследований М.С. Муканова по этнографии и этнологии казахов. В них на фундаментальной научной основе рассматривались различные аспекты историко-этнографического исследования Казахстана: от этнической истории и классического казахского жилища до производства войлочных, тканых и других видов народных ремесленных изделий и особенностей традиционного орнаментального искусства казахов.

Один из важнейших аспектов научной деятельности М.С. Муканова – изучение этнического состава казахского народа. Тем самым он хотел открыть магистральный путь разработке проблем этногенеза и этнической истории казахов. В пользу этого говорит большинство трудов ученого, которые отличаются не только многогранностью рассматриваемых вопросов этнографии и этнологии казахов, но и глубиной разработки кардинальных вопросов этнической истории народа. При этом М.С. Муканов прекрасно понимал, что история народа всегда старше его имени, так как появление собственного самоназвания (этнонима) народа обычно далеко не единственный критерий его становления, а порой может стать лишь эпизодом в многовековой истории его формирования. Поэтому поиски составных компонентов цельного этнического массива казахского народа занимали особое место в трудах М.С. Муканова. Он, профессиональный этнограф, находился на верном пути понимания родоплеменных названий (этнонимов), сохранившихся в исторической памяти народа как важнейший материал о том, представители каких племен в прошлом вошли в состав казахского народа, какие компоненты составили его основное ядро. Большинство трудов М.С. Муканова отличается многогранностью рассматриваемых вопросов этнографии и этнологии казахов и прежде всего глубокой продуманностью проблематики этнической истории казахского народа.

Неудивительно, что в условиях тоталитарной системы, когда идеологизация нашего общества порой достигала абсурдных пределов, взгляды ученого на этническую историю казахского народа подвергались необоснованной критике тогдашних партийных органов Казахстана. До сих пор среди отдельных представителей интеллигенции бытуют неправильное понимание и толкование изучения проблем родоплеменной структуры в этнической истории казахского народа. Изыскания М.С. Муканова по родоплеменной организации казахов нередко использовались для преувеличения значимости этого отжившего явления, групповщины, клановости. М.С. Муканов не раз говорил, что его схемы и таблицы родовых групп составлялись вовсе не для того, чтобы люди группировались для подбора кадров по бывшим, давно потерявшим практическое значение родовым признакам. М.С. Муканов был одним из тех, кто вел решительную борьбу против искажения смысла и задач историко-этнографической науки в Казахстане.

Большой научный опыт М.С. Муканова, его глубокие знания этнической истории, хозяйства, материальной и духовной культуры казахского народа служили своего рода питательной средой для роста

молодого поколения ученых. Им было подготовлено несколько достойных кандидатов наук по этнографии.

М.С. Муканов был активным участником ряда международных конгрессов и симпозиумов (VII международный конгресс антропологических и этнографических наук. М., 1964 г.; Международный симпозиум по искусству восточных ковров. Баку, 1983 и др.).

Ряд новых фундаментальных научных трудов М.С. Муканова находится в различных издательствах республики и еще ждет своей публикации. Из последних работ, в частности, отметим: «Традиционная культура жизнеобеспечения казахов. Очерки истории и теории» (в соавт. Алматы, 1998); «Казак шежіресі хақында» – «О казахском шежере» (в соавт. Алматы, 1999).

Нет сомнений в том, что будущие исследователи истории и культуры казахов не обойдутся без ценнейших трудов М.С. Муканова.

Светлая память о М.С. Муканове – прекрасном человеке и замечательном ученом-этнологе – навсегда останется в сердцах его друзей, коллег и всех тех, кто его знал.

О. Исмагулов